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 الوحدة الثانية

ه من الكائنات الحية ؟ |1س| ز الإنسان عن غير  سؤال : بماذا يتمير

ي لها .              • ت العلماء وكيفية معالجة العقل البشر ي حير
 يمتلك الإنسان القدرات العقلية الت 

 

ي مجال الحاسوب الى دراستها ومحاولة محاكتها ؟ سؤال:  |1س|
 
ع الباحثون ف ي شر

 ماهي الأمور الت 

ي ، كالقدرة على التعلم والتفكير وحل المش • كلات بإيجاد أنظمة محاولة محاكاة سلوكيات العقل البشر

 مشابهة طريقة معالجتها لهذه السلوكيات ) علم الذكاء الاصطناعي (. 

 

.                                           : علل ي عضنا الحاضز
ز
وري مجاراة تطور العالم الرقمي والحاسوب ف  أصبح من الضز

 للاستفادة منه )التطور الرقمي (   •

ي تناسب أعقد  المشكلات .      •
 لإيجاد الحلول الت 

 

ي عضنا الحاضز ؟سؤال |1س|
ز
 : إلى ماذا لجا الإنسان لمجاراة ومواكبة تطور العالم الرقمي والحاسوب ف

ي علىنماذج حاسوبية لجأ إلى إيجاد ودراسة   • كما يتصرف التفكير والتصرف   تحاكي قدرة العقل البشر

ي مواقف معينة 
 
 ولو بشكل محدود وذلك من خلال تطبيقات الذكاء الاصطناعي الإنسان ف

 

ه ومحاولة محاكاتها عن طريق : علل اء بدراسة القدرات العقلية للإنسان وكيفية تفكير ع الخير شر

 الحاسوب 

ي ما يعرف بالذكاء الاصطناعي .  •
 
 لإنتاج بعض صفات الذكاء من قبل الآلة ف

 

 

 

ي مجالات  برمجةو  تمثيلو  بتصميمهو علم من علم الحاسوب حيث يختص "     
 
نماذج حاسوبية ف

ي مواقف معينة ، وله قوانير   
 
الحياة المختلفة ، تحاكي عملها طريقة تفكير الإنسان وردود أفعاله ف

ي ومحاكاة بعض عناصره.       
 "مبنية على دراسة خصائص الذكاء الإنسان 

 

 أهمية أبحاث الذكاء الاصطناعي ؟|: سؤال: ما 1س|

ي يمكن محاكاتها آليا ووصفها .  هي عبارة عن   •
ي الت 

 محاولة لاكتشاف مظاهر الذكاء الإنسان 

 

 

 

 

 

 تعريف الذكاء الاصطناعي 
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 وضح مبدأ اختبار تورينغ. |: سؤال: 1س|

ي )   حياااااث يقو  عن طريو مجموعاااااة من 1950( عاااااا   تورينغ الان هو اختباااااار صاااااااااااااااامماااااه العاااااالم  الانجلير 

ي  الكتابية الأسئلةالأشخاص المحكمير  ، بتوجيه مجموعة من 
 
ي ف ، فإذا  مدة زمنية محددةإلى برنامج حاسون 

نامج يكون قد %   30يسااااااااااااااااتط   لم من المحكمير  تميير  أن من يقو  بالإجابة ) إنسااااااااااااااااان أ  برنامج ( ، فان الي 

ي الاختبار ، ويوصفنجح 
 
 . مفكر الحاسوب هو حاسوب ،أو أن  ذكي برنامج بأنه  ف

 

ز غوستمان برنامج ) |: سؤال: 1س|  ( . يوجير

ي وهو           من % 33يخدع عاما ، استطاع أن  13للذكاء الاصطناعي لطفل من أوكرانيا عمره برنامج حاسون 

وا انااه برنااامج باال ننوا انااه إنساااااااااااااااااان ، خمس دقااائو محاااوريااه ماادة  وتمكن من اجتياااز اختبااار تورينغ ، ولم يمير 

  . 2014لاول مرة عا  

 

 

ة إنشاء أنظمة (1  .  وتقديم النصيحة لمستخدميها ،  قادرة على التعلم والإدارة،  تظهر تضفا ذكيا خبير

o  : ة ات الأنظمة الخبير ز  مير

 قادرة على التعلم والإدارة .   ▪

 وتقديم النصيحة لمستخدميها  ▪

ي  (2
ز
ي الآلةتطبيق الذكاء الإنسان
ز
 تفكير وتعلم وتصرف الإنسان .  تحاكي أنظمة  إنشاء، عن طريو  ف

o  ي الآلة؟يمكن تطبيو  كيف
 
ي ف

 الذكاء الإنسان 

 . الإنسان تصرفو  تعلمو  تفكير عن طريو إنشاء أنظمة تحاكي  ▪

ي  متوازبرمجة الآلات لتصبح قادرة على معالجة المعلومات بشكل  (3
 
، حيث يتم تنفيذ أكير من أمر ف

 وقت واحد أثناء . 

o " ما المقصود ب معالجة المعلومات بشكل متوازParallel Processing ؟"  

ي وقت واحد أثناء ▪
ز
 .   حل المسألة  تنفيذ أكير من أمر ف

ي يقوم عليها موضوع الذكاء الاصطناعي ؟
 سؤال: ما هي المنهجيات الت 

 

كالإنسان التصرف  

 

منطقيا        التصرف  

 

منطقيا التفكير   

 

كالإنسانالتفكير   

 

ي علم الذكاء الاصطناعي .   علل ||
ز
ي ) الان تورينغ ( بصمة واضحة ف ز  كان للعالم الانجلير

 
 

 أهداف الذكاء الإصطناعي 
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 |: سؤال: ما هي الطريقة الأقرب إلى طريقة تفكير الإنسان عند حل المسائل؟1س|
، حيث يتم تنفيذ أكير بشكل متوازهي عن طريو برمجة الآلات لتصبح قادرة على معالجة المعلومات 

ي وقت واحد أثناء حل المسائل . 
 
 من أمر ف

 

 

 

ز منها :  •  يوجد لغات برمجة خاصة بالذكاء الاصطناعي ، اذكر اثنتير

 

مجة  .1  معالجة اللوائح. (  ، وهي لغة        LISP)           لسبلغة الي 

مجة  .2 مجة بالمنطو ( ، وهي لغة     PROLOG)    برولوغلغة الي   . الي 

 

 

                       انه من ضمن برامج الذكاء الاصطناعي . لا نستطيع أن نطلق على برنامج يقوم بحل مسالة تربيعية علل: 

 لأنه يتب  خوارزمية محددة الخطوات للوصول إلى الحل .     •

 

امج1س| ات اذكر خمسة منها ؟ |: سؤال: لير ز  الذكاء الاصطناعي عدة ممير

 تمثيل المعرفة   .1

 التمثيل الرمزي .2

 القدرة على التعلم أو تعلم الآلة  .3

 التخطيط        .4

 التعامل م  البيانات غير المكتملة أو غير المؤكدة .  .5

 

 

 

ي الااااااااذاكرة ، ويتطلااااااااب بناااااااااء باااااااارامج الااااااااذكاء 
 
هااااااااا وتخ ينهااااااااا إلى مااااااااا هااااااااو موجااااااااود ف ي تنظيمهااااااااا وترمير 

ويعاااااااات 

الاصاااااااااااااطناعي كمياااااااااااااات هائلاااااااااااااة مااااااااااااان المعاااااااااااااارف الخاصاااااااااااااة بمجاااااااااااااال معاااااااااااااير  ، والاااااااااااااربط باااااااااااااير  المعاااااااااااااارف 

 المتوافرة والنتائج . 

 |: سؤال : ما هي متطلبات تمثيل المعرفة ؟1س|

1.  .  بناء برامج الذكاء الاصطناعي كميات هائلة من المعارف الخاصة بمجال معير 

 .الربط بير  المعارف المتوافرة والنتائج .2

 

 

 

 

 لغات الذكاء الإصطناعي 

 تمثيل المعرفة. .1
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ي تعاااااااي  
تتعاماااااال بااااااارامج الاااااااذكاء الاصاااااااطناعي مااااااا  البياناااااااات الرم ياااااااة ) الأرقاااااااا  والحاااااااروف والرماااااااوز ( ، الااااااات 

ي ( ، عاااااااان طريااااااااو عمليااااااااات ، عاااااااان المعلومااااااااات 
باااااااادلا ماااااااان البيانااااااااات الرقميااااااااة ) الممثلااااااااة بالنظااااااااا  الثنااااااااان 

 .  المقارنة المنطقية والتحليل

 

 البيانات ؟سؤال : كيف تتعامل برامج الذكاء الاصطناعي مع 

ي تعي  عن البيانات الرم ية تتعامل برامج الذكاء الاصطناعي م          
) الأرقا  والحروف والرموز ( ، الت 

ي ( ، عن طريو عمليات البيانات الرقمية  المعلومات ، بدلا من
المقارنة ) الممثلة بالنظا  الثنان 

 المنطقية والتحليل. 

 

ز ما هما اسؤال :   ؟ لبيانات نوعير

 ) الأرقا  والحروف والرموز (.  البيانات الرم ية   -أ        

ي  (.  البيانات الرقمية -ب        
 )   الممثلة بالنظا  الثنان 

 سؤال : مما تتكون البيانات الرمزية ؟

 الرموز -ج      الحروف   -ب  الأرقا      -أ       

 ؟البيانات الرقمية سؤال: كيف يتم تمثيل 

ي بالنظا         
 .  الثنان 

 

 

 

 

ة المخزناااااااة داخلاااااااه ، كقدرتاااااااه  قددددددددرة برندددددددامج الدددددددذكاء الاصدددددددطناعي  عااااااالى الاااااااتعلم آلياااااااا عااااااان طرياااااااو الخاااااااي 

ااااااا إلى فئااااااااة معينااااااااة ،  عاااااااالى إيجاااااااااد  نمااااااااط معااااااااير  عاااااااان طريااااااااو عاااااااادد ماااااااان الماااااااادخلات ، أو تصاااااااانيف عنصرا

 بعد تعرفه عددا من العناصر المشابهة. 

الاصطناعي  |: سؤال : اعط أمثلة على القدرة على التعلم او تعلم الآلة ) أمثلة على قدرة برنامج الذكاء1س|

 على التعلم آليا ( ؟

 قدرة برنامج الذكاء الاصطناعي على إيجاد نمط معير  عن طريو عدد من المدخلات.  •

 تصنيف عنصر إلى فئة معينة ، بعد تعرفه عددا من العناصر المشابهة.  •

 

 

عاااااالى وااااااا  أهااااااداف والعمااااااال عاااااالى تحقيقهااااااا ، وتغيااااااير الخطاااااااة إذا  قدددددددرة برنددددددامج الددددددذكاء الاصدددددددطناعي 

 اقتضت الحاجة لذلك. 

 التمثيل الرمزي .2
 

 القدرة على التعلم أو تعلم الآلة . .3

 التخطيط.4
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ي قدددددددرة بددددددرامج الددددددذكاء الاصددددددطناعي 
، حاااااات  لااااااو كاناااااات المعلومااااااات  إعطدددددداء حلددددددول مقبولددددددةعاااااالى  وتعددددددتز

 .  مؤكدة غير أو  مكتملة غير لديها 

: قاااااااااادرة برنااااااااااامج  شااااااااااخيص أماااااااااارا  عاااااااااالى إعطاااااااااااء  شااااااااااخيص لحالااااااااااة مراااااااااااية  المثااااااااااالفعاااااااااالى ساااااااااا يل 

 طارئة ، من دون الحصول على نتائج التحاليل الطبية كاملة. 

 

ي مجالات عدة ، اذكر ثمانية منها ؟1س|
ز
ة ف  .......مهم |: سؤال : للذكاء الاصطناعي تطبيقات كثير

ة  -2     . الروبوت الذكي  -1  معالجة اللغات الطبيعية -4        . الشبكات العص ية  -3        . الأنظمة الخبير

  . أنظمة الألعاب -8أنظمة تميير  خط اليد      -7أنظمة تميير  الأصوات   -6الأنظمة البصرية     -5

 

  روبوتا التشيكيةاشتقت كلمة روبوت لغويا من الكلمة  •

ي مشحية  •
 
ي نهرت لأول مرة ف

ي عا   )كارل تشابيكلكاتب مسرحي  تشيكي ، والت 
 
 .    1920( ف

ي ) العمل الإجباري  ( أو السخرة  •
  . وتعت 

 . الأدب علاقة بإيجاد الكلمة ، إنما يعود فضل إيجادها إلى  أيولم يكن لعلم الحاسوب  •

 

ي خيال العلماء وأفلام الخيال العلمي ، وقدمت الكثير من  
ز
ت فكرة الآلات منذ ذلك التاريددددخ ف انتسرر

ز  عير
التصورات عن سيطرة الآلة والروبوتات على حياة الإنسان ، وفتح ذلك المجال أمام العلماء والمخي 

ي تنفذ أعمالا مختلفة تتعدد مجالاتها 
، وإذا بحثت عن آلات لابتكار وتصميم الكثير من الآلات الت 

ونية تقدم خدمات بمجالات الحياة المختلفة ، فان كلمة روبوت ستتكرر بشكل كبير أثناء البحث
 . الكي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التعامل مع البيانات غير المكتملة أو غير المؤكدة . .5

 

 الروبوت /علم الروبوت 

"الروبوت"  

( تبرمج بواسططططططططة  ميكانيكية -الكتروآلة ) 

برامج حاسطططوبية ةاصطططة من نبا الإنسطططان   

الةطرة والشطططططططانة  الأعماامن بالعديد للقيام 

 والدنيقة ةاصة

 "علم الروبوت "

 وبنمممما 2 بتصممممممممي  1هو العلم الططططذت ي تم
الروبوتطططات لتتفطططاعطططا م  البي طططة  وبرمجمممة3

المحيطططة  وهو من ثك ر   تقنيططات الططذكططا  

الاصطططططناعد تقدما من حيت التطبيقات التد 

 تقدم في ا حلوا للمشكلات .
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 وبوت ؟سؤال: مت  ظهرت فكرة الر 

ي  ةظهدددددددددرت فكدددددددددر        •
ز
، مدددددددددن خدددددددددلال تصدددددددددميم  العصدددددددددور القديمدددددددددة قبدددددددددل المددددددددديلاد الروبدددددددددوت ف

  .( آلات ذاتية الحركةآلات أطلق عليها آنذاك ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المرحلة الأولى

ز )  • ي القرنير
ز
 للميلاد (.  13و  12ف

ز  الجزريقام العالم المسلم الملقب ب )  • ( احد أعظم المهندسير

ز ،  ز المسلمير عير ز والمخي  ) معرفة الحيل  وصاحب كتابوالميكانيكيير

 وإنتاجها.  ساعات مائية وآلات أخرىالهندسية ( ، بتصميم 

 لمستخدميها.  آلة لغسل اليدين تقدم الصابون والمناشف آليا  مثل •

 المرحلة الثانية

ي القرن ) •
ز
 (. 19ف

ي اليابان ،  •
ز
 :  قادرة علىتم ابتكار دمى آلية ف

 تقديم الشاي  .  .1

 إطلاق السهام أو الطلاء .     .2

 (العاب كاراكوريوكانت تدع )  •

 المرحلة الثالثة

ي خمسينيات وستينيات القرن  •
ز
. ف ي

 الماضز

•  .  ظهر مصطلح الذكاء الاصطناعي

 لحل مشكلات ريااية صعبة. صمم أول نظام خبير  •

ي الصناعة . صمم أول ذراع روبوت كما  •
 
 ف

 المرحلة الرابعة

 م.  2000ومنذ العام  •

ي تصميمها جسم الإنسان. نهر الجيل الجديد  •
ز
ي تشبه ف

 من الروبوتات الت 

. وأطلو عليها  •  الإنسان الآلىي

ي أبحاث الفضاء من قبل  •
ز
 وكالة ناسا. استخدمت ف

ي لنشأت علم الروبوت 
 التطور التاريخز
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 التخطيط والمعالجة  2.

كااااااأن يخطط الروبوت للتوجااااااه 

إلى هاادف معير  ، أو يغير اتجاااه 

حركته ، أو يدور بشااااااااااااااكل  معير  

،أو أي فعاااااال فعاااااال آخر مخزن 

 .للقيا  به

 

 الاستجابة وردة الفعل+ تخطيط ومعالجة +     استشعار =  الروبوت
 

 الروبوت ومكوناتها :  آلة ** صفات 

ملاحظة: لا يمكن أن يطلق على أي آلة يتم التحكم بها للقيام بعمل ما ) روبوت ( ، حت  لو كانت آلة  •

ز    . اتوماتيكية مصممة على هيئة جسم إنسان بيدين وقدمير

ي 1س|
ي أي آلة يتم التحكم بها ، لكي يطلق عليها مسم |: ما هي الصفات الت 

ز
يجب توفرها ف

 الروبوت ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي إلى إحدى صفات الروبوت ) استشعار ، تخطيط ومعالجة ، 
 
 استجابة (. سؤال: صنف الآن

 (   الاستجابة وردة الفعل(تغيير الروبوت لمساره بسبب وجود عائو .                      -أ      

 )  استشعار  التقاط اوء يدل على وجود جسم قريب من الروبوت        ) -ب       

مج على ذلك .  )   40دوران الروبوت  -ج         ( ومعالجةتخطيط درجة لليمير  ، لأنه مي 

 

 سؤال : ما هو الأساس الذي تم بناء عليه تصميم الروبوتات بأشكال وأحجام مختلفة ؟

ي سيؤديها الروبوت .  •
 حسب المهمة الت 

ي ضوء ذلك 
ز
ي سيؤديها ، ف

سؤال : تم تصميم الروبوتات بأشكال وأحجام مختلفة حسب المهمة الت 

ي ينجزها
 ؟اذكر ثلاثا من المهمات الت 

 . طلاء المنتجات  -3                 لحام المنتجات -2نقل المنتجات              -1       

 

 الاستجابة وردة الفعل 3.

تمثااااااال ردة الفعااااااال على ماااااااا تم  

 آخذه كمدخلات . 

 

 الاستشعار 1. 

ويمثل المدخلات ، كاسااااااااااتشااااااااااعار 

الحرارة أو الضااااااااااااااوء أو الأجسااااااااااااااااا  

 المحيطة



ذذذذذ  
 
 
 
 

Page 9 of 37 
 

 الوحدة الثانية

ي •
 
 المستجيب النهان

ي هو ذلك الجزء 
من الروبوت  النهان 

ي يصاااااااااااااااادرها الذي 
ينفذ المهمة الت 

، ويعتمد تصاااااااااااااميمه على  الروبوت

 فقاااد تكونطبيعاااة تلاااك المهماااة ، 

 بخاخا ، أو  يدا  قطعة المسااااااااتجيب

ي  ماااااااااطااااااااارقاااااااااةأو 
 
، وقاااااااااد تاااااااااكاااااااااون ف

اداة لخياااااااطااااااة الروبوتااااااات الطبيااااااة 

 الجروح. 

 الحساسات•

ي الروبوت ونيفة 
 
الحواس الخمسة  شبه ونيفة الحساسات ف

ي الإنساااااااااااااااااان
 
الروبوت والبيئاة  بير   الوصااااااااااااااااالتماااماا ، وتعااد صااااااااااااااالااة  ف

المحيطاااة ، جم  البيااااناااات من البيئاااة ونيفتهاااا المحيطاااة ، حياااث تكون 

 .  ومعالجتها ليتم الاستجابة لها من قبل الروبوت بفعل معير  

 المشغل الميكانيكي •

( الروبوت ،  عضااااااااااااااالاتهو ) 

والجزء المسااااااااااااااؤول عن حركته 

حيااااااااث يحول أوامر المتحكم 

يائية .   الى حركة فير 
. 

 المتحكم •

الاروباوت ،  دمااااااااا وهاو 

من يساااااااااااااااتقبل البيانات 

البيئااااااااة المحيطااااااااة ، ثم 

عااان طااارياااو  ياااعااااااااالاااجاااهااااااااا 

ماجايااااااااة  الاتاعالايامااااااااات الاي 

الاااااااماااااااخااااااازنااااااااة داخااااااالااااااااه ، 

ويعطي الأوامر اللازماااااة 

 للاستجابة لها . 

 ذراع ميكانيكية•

ي شاااااااااااااااااااااااااااااااكلها 
 
 ذراع شااااااااااااااااااااااااااااااابه ف

، وتحتاااااااااااااااااااااااااااااااااااوي  الإنساااااااااااااااااااااااااااااااااااان

صااااااااااااااااااناعية   مفاصاااااااااااااااااالعاااااااااااااااااالى 

لتسااااااااااااااااااااهيل حركتهااااااااااااااااااااا عنااااااااااااااااااااد 

تنفياااااااااااااااااذ الأوامااااااااااااااااار الصاااااااااااااااااادرة 

إليهاااااااااااااااااا ، حساااااااااااااااااب الغااااااااااااااااار  

الاااااااااااااااااااذي صااااااااااااااااااامم الروباااااااااااااااااااوت 

 من اجله. 

ي مجال الصناعة وأبسطها من ناحية  •
 
ملاحظة :أكير أنواع الروبوتات استخداما و إنتشارا ف

 شكل ذراع . على التصميم هو روبوت بسيط 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

م
ِّ
 المتحك

 "دما  "

ي 
 
 المستجيب النهان

 "تنفيذ المها "

 ذراع ميكانيكية

 "مفاصل"

 .  المشغل الميكانيكي
 "العضلات"

 

 الحسّاسات
 "الحواس الخمس"

 

 مكونات آلة الروبوت
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 أسئلة متنوعة عن موضوع مكونات آلة الروبوت 

ي ؟على ماذا |: سؤال : 1س|
 
 يعتمد تصميم المستجيب النهان

 على طبيعة المهمة المطلوبة منه .  •

ي ؟|: سؤال : 1س|
 
 اذكر أمثلة على المستجيب النهان

 أداة لخياطة الجروح .  -4مطرقة .     -3بخاخ .      -2يدا.      -1 •

•  

 اكتب مقابل كل مكون من مكونات آلة الروبوت الوظيفة المناسبة له . |: سؤال 1س|

 

 المكون الوظيفة

تحتوي على مفاصل صناعية  لتسهيل حركتها عند تنفيذ الأوامر الصادرة إليها ، 

 حسب الغر  الذي صمم الروبوت من اجله. 
 الذراع الميكانيكية

ي يصدرها الروبوت
ي  ينفذ المهمة الت 

 
 المستجيب النهان

 يستقبل البيانات من البيئة المحيطة 

مجية المخزنة داخله  ثم يعالجها عن طريو التعليمات الي 

 ، ويعطي الأوامر اللازمة للاستجابة لها .  

 المتحكم

يائية .   المشغل الميكانيكي  الجزء المسؤول عن حركته حيث يحول أوامر المتحكم الى حركة فير 

 جم  البيانات من البيئة المحيطة 

 ومعالجتها ليتم الاستجابة لها من قبل الروبوت بفعل معير  . 
 الحساسات
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ي الجدول : |: سؤال 1س|
ز
 اكتب اسم المكون المناسب من مكونات الروبوت بجانب كل عبارة ف

 

 العبارة المكون

 هو عضلات الروبوت .  • المشغل الميكانيكي 

 هو دما  الروبوت.  • المتحكم

ي 
 
ي من الروبوت .  • المستجيب النهان

 الجزء النهان 

يحتوي على مفاصل صناعية لتسهيل الحركة عند تنفيذ الاوامر  • ذراع ميكانيكية

 الصادرة اليه. 

هو الجزء المسؤول عن حركة الروبوت حيث يحول أوامر  • المشغل الميكانيكي 

يائية .   المتحكم الى حركة فير 

يستقبل بيانات البيئة المحيطة ، ثم يعالجها ، ويعطي الأوامر  • المتحكم

 اللازمة للاستجابة لها . 

ي 
 
ي يصدرها الروبوت .  • المستجيب النهان

 ينفذ المهمة الت 

ي الانسان تماما.  • الحساسات
 
 يؤدي ونيفة الحواس الخمسة ف

ي 
 
 لخياطة الجروح. قد يكون يدا ، أو بخاخا أو مطرقة أو أداة  • المستجيب النهان
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ي الروبوت ، والآن سنتكلم عن بعض أنواع  •
ز
توجد أنواع مختلفة من الحساسات المستخدمة ف

 الحساسات ووظيفتها: 

 اس  الحساس الوظيفة الشكل

 

ي كالجدار  -1 يستشعر التماس بير  الروبوت وأي جسم مادي خارج 

 مثلا    

بير  أجزاء الروبوت الداخلية كذراع الروبوت يستشعر التماس  -2

 واليد مثلا

 حساس اللمس

 

 يستشعر المسافة بير  الروبوت والأجسا  المادية . )كيف ذلك ( ؟

ي الجسم وترتد عنه، وحساب 
 
عن طريو إطلاق موجات لتصطد  ف

 المسافة ذاتيا

حسدددددددددددددددددددددددددددددددددددددددداس 

 المسافة

 

 

الضوء المنعكس من الأجسا  المختلفة ، ويمير  بير  يستشعر شدة 

 ألوانها. 

 حسدددددددددددددددددددددددددددددددددددددددداس

 الضو 

 

 

 

يشبه الميكرفون ، ويستشعر شدة الأصوات المحيطة ، ويحولها الى 

 الروبوت .  ( دما )  المتحكمنبضات كهربائية ترسل إلى 

 حسدددددددددددددددددددددددددددددددددددددددداس

 الصوت

ي الجدول |: سؤال 1س|
ز
ي يؤديها : حدد نوع الحساس المناسب ف

ي ، حسب الوظيفة الت 
 
 الآن

ي يؤديها اسم الحساس
 الوظيفة الت 

 استشعار المسافة بير  الروبوت والأجسا  المادية .  حساس المسافة

ي كالجدار .  حساس اللمس  استشعار التماس بير  الروبوت وأي جسم مادي خارج 

 بير  ألوانها.  استشعار الضوء المنعكس من الأجسا  المختلفة والتميير   حساس الضوء

 استشعار شدة الأصوات المحيطة ، وتحويلها إلى نبضات كهربائية.  حساس الصوت



ذذذذذ  
 
 
 
 

Page 13 of 37 
 

 الوحدة الثانية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  كيف يمكن تصنيف الروبوتات ) معايير التصنيف (؟سؤال  |: 1س|

ي تقدمها .  •
 حسب الاستخدام والخدمات الت 

 تجوالها ضمن مساحة معينة. حسب مجال حركتها ، وإمكانية  •

 

 

ي مجال الصناعة (.  .1
ز
  الروبوت الصناعي ) ف

 

ي الكثير من العمليات الصناعية مثل : 
ز
 يستخدم ف

 

ي المصدددددددانع .  •
ز
ي ( علل)عمليات الطلاء بالبخ ف

تؤثر على  لتقليل تعرض العمال لمادة الدهان الت 

 صحتهم. 

ي أعمال الصدب وسدكب المعادن .  •
ز
حيث تتطلب التعرض لدرجة حرارة عالية جدا لا ( علل) ف

ي يستطيع الانسان التعرض لها 
ز
 . ف

ي أماكنها .   •
ز
 عمليات تجميع القطع وتثبيتها ف

 

الروبوت 

 الصناعي 

الروبوت 

 الطبي  

الروبوت 

 في الفضا 

الروبوت في 

 المجال الأمني

الروبوت 

 التعليمي  

الروبوت 

 الثابت

الروبوت 

الجوال أو 

 المتنقل

الاستخدامات والخدمات  حسب

ي تقدمها 
 . الت 

(،  مجال حركتها ) تنقلها إمكانية  حسب

 وإمكانية تجوالها ضمن مساحة معينة . 

 أصناف الروبوتات

ي تقدمها"
 "سنناقش الآن أنواع الروبوتات حسب الاستخدام والخدمات الت 
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ي مجال الطب (.            .2
ز
ي ) ف  الروبوت الطتر

ي فيما يلىي :   يستخدم الروبوت الطتر

 

 العمليات الجراحية المعقدة مثل جراحة الدماغ .  إجراء •

 إجراء العمليات الجراحية المعقدة مثل عمليات القلب المفتوح .   •

ي تسددددتطيع  •
مبدأ  و وظيفتها أما هي )مسدددداعدة ذوي الاحتياجات الخاصددددة ، كذراع الروبوت الت 

هد من ابرز ) . الدماغ والاسممممتجابة لهااسدددددددتشدددددددعار النبضدددددددات العصددددددد ية الصدددددددادرة عن (؟ عملها 

 (استةدامات الروبوت فد المجاا الطبد

 

 

ي مجال التعليم (.           .3
ز
 الروبوت التعليمي ) ف

 

ي رفع كفدداءة التعليم سددددددددددددددؤال:  
ز
الهدددم من تصددددددددددددددميم روبوتددات  /؟كيف أسددددددددددددددهم الروبوت التعليمي ف

  ؟تعليمية

ز الطلبة وجذب انتباههم إلى التعليم ، وبأشددددددددددددددكال مختلفة  • ، وقد صددددددددددددددممت روبوتات لتحفير

 تكون على هيئة انسان معلم . 

ز الطلبة وجذب انتباههم إلى التعليم ؟ •  سؤال : كيف استطاع الروبوت تحفير

 عن طريق تصميمه بأشكال مختلفة وعن طريق تصميمه على هيئة إنسان معلم .  •

 

ي الفضاء.           .4
ز
 الروبوت ف

ي الفضاء
ز
 مجالات إستخدام الروبوت ف

 

ي المركبات الفضائية .    •
ز
 استخدم ف

ي دراسة سطح المريددددخ .  •
ز
 استخدم ف

 

ي .           .5
ي المجال الأمتز

ز
  الروبوت ف

ي 
ز
ي مجالات إستخدام الروبوت ف

 المجال الأمتز

 

ي مكافحة الحرائق .   •
ز
 استخدم ف

 إبطال مفعول الألغام والقنابل .  •

 نقل المواد السامة والمشعة .  •

ي دراسة سطح  •
ز
 المريددددخ . استخدم ف
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ي تقدمها إلى عدة أنواع ، حدد نوع  |: 1س|
تم تصنيف الروبوتات حسب الاستخدام والخدمات الت 

 الروبوت المناسب لكل مما يلىي : 

  العبارة نوع الروبوت

ي 
ي المجال الأمت 

 
ي  مكافحة الحرائق.  الروبوت ف

ز
 -1 يستخدم ف

ي   -2 مساعدة ذوي الاحتياجات الخاصة .  الروبوت الطت 

 الروبوت الصناعي 
ي أعمال الصب وسكب 

ز
يستخدم ف

 المعادن . 
3- 

 الروبوت التعليمي 
ز  يتم تصميمه بأشكال مختلفة لتحفير

 الطلبة. 
4- 

 

 

 

 

 

 

 الروبوت الثابت .  .1

o  حيث أن بعضها يتم تثبيت  مساحة محدودةيستطي  الروبوت الثابت العمل امن ،

قاعدته على أراية ثابتة ، وتقو  ذراع الروبوت بأداء المهمة المطلوبة وذلك بنقل 

 عناصر أو حملها أو ترتيبها بطريقة معينة . 

 

 الروبوت الجوال أو المتنقل .  .2

o  ضمن مساحات متنوعة سمح برمجة الروبوت المتنقل ) الجوال ( بالتحرك والتنقل 

 يملك جزءا يساعده على الحركة . لأداء مهامه ، لذا ، تجده 

 

 سؤال : ما هي أنواع الروبوت الجوال أو المتحرك؟ |: 1س|

 الروبوت ذات العجلات.  •

 الروبوت ذو الارجل.       •

 الروبوت السباح.  •

 الروبوت على هيئة إنسان / الرجل الآلىي .  •

ي تطور مستمر ،  •
 
ي السنوات القادمة أشكالا أخرى # ملاحظة : ما زال علم الروبوت ف

 
فقد تجد ف

ي تم ذكرها . 
 للروبوتات ابتدعها عقل الإنسان ، غير الأشكال الت 

مجال "سنناقش الآن أنواع الروبوتات حسب 

 "حركتها ،وإمكانية تجوالها ضمن مساحة معينة
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ي  .1
 ، ممااا يؤدي إلىتتطلااب تكرارا ماادة طويلااة من دون تعااب يقو  الروبوت بااالأعمااال الت 

 زيادة الإنتاجية . 

 

ي  .2
ي مكانها بدقة عاليةيسااااااااااااااتطي  القيا  بالأعمال الت 

 
مما  تتطلب تجمي  القط  وتركيبها ف

 .  إتقان العملي يد من 

 

ي تتعر  لها  .3
 كالإجازات  المصاااان  م  العماليقلل اساااتخدا  الروبوت من المشاااكلات الت 

 . والتعب والتأخير 

 

امج المصاااااااااااااااامم للروبوت التعااااديااااليمكن   .4 ي  ل يااااادة )فااااائاااادة التعاااادياااال (على الي 
 
المرونااااة ف

 ، حسب متطلبات عملية التصني  .  التصني 

 

ي نروف غير ملائمة لصاااااااااا  .5
 
حة الإنسااااااااااان ، كأعمال يسااااااااااتطي  العمل تحت الضااااااااااغط ، وف

 .  الدهان ورش المواد الكيميائية ودرجات الرطوبة والحرارة العاليتير 

 

 

 

يد من نسبة  .1 ي المصان  واستبدالهم بالروبوت الصناعي ما سير 
 
الاستغناء عن المونفير  ف

ي المصان )ويقلل فرص العمل.  البطالة
 
 ؟ (ماذا ينتج عن الاستغناء عن المونفير  ف

 

ي تتطلب حساااااااااااااا  لا   .2
ي التصاااااااااااااميم أو  ذوقاأو  فنيايساااااااااااااتطي  الروبوت القيا  بالأعمال الت 

 
ف

 .  ابتداع الأفكار على فعقل الإنسان له قدرة ، إبداعا

 

ي المصاااااااااااااااااان  تكلفة  .3
 
ي المصددددددددددددددانع ، لذا ، تعد عالية  شااااااااااااااااغيل الروبوت ف

ز
غير مناسددددددددددددددبة ف

ة .   المتوسطة والصغير

 

للتعامل م  الروبوتات الصاااااناعية و شاااااغيلها ، وهذا  برامج تدري يةيحتاج المونفون إلى  .4

 
ا
كات مال   سيكلف السرر

 
  . ووقتا

 

ي ساااااااااتساااااااااتخد  الروبوتات يجب  مسدددددددداحة .5
ة جداالمصاااااااااان  الت   ؟ لييييش ، أن تكون كبير

 لتجنب الاصطدامات والحوادث أثناء حركتها. 

7410 

ي مجال الصناعة : 
ز
 فوائد الروبوت ف
 

ي مجال الصناعةمحددات 
ز
 )معيقات (الروبوت ف

 

عة
نا
ص
 ال
ل
جا
 م
ف ي
ت 
بو
رو
 ال
ئد
وا
 ف

عة
نا
ص
 ال
ل
جا
 م
ف ي
ت 
بو
رو
 ال
ت
دا
حد

م  
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ة "   "النظم الخبير
 

ة ؟سؤال :   |: 1س|  كيف ظهر مفهوم النظم الخبير

ة أول مرة من قبل العالم ادوارد فيغنبو   •  . نهر مفهو  النظم الخبير

     معالجة البيانات الى معالجة المعرفة   ينتقل من وأواح أن العالم •

ح الحلول المثلى ، • ي حل المشكلات واقي 
 
 واستخدمها ف

ي حل المشكلات محاكاةبالاعتماد على   •
 
 . الشخص الخبير ف

ة "مفهو  "   النظم الخبير
 

 

 

 

 

 

 

ات النظام الخبير مقارنة بالنظام العادي؟:  سؤال |: 1س| ز  ما هي ممير

 قدرته على التعلم.  •

ات الجديدة .  قدرته •  على إكتساب الخي 

ي  •
 
ي ذكي ، يستخد  مجموعة من قواعد المعرفة ف هو برنامج حاسون 

ية ، بطريقة  مجال معير  لحل المشكلات ة البشر ي تحتاج إلى الخي 
الت 

ي هذا المجال ،
 
 مشابهة لطريقة الإنسان الخبير ف

ز   • نامج العاديعن النظام الخبير  ويتمير بقدرته على التعلم واكتساب  الير

ات الجديدة .   الخي 

 

 ملاحظات
ات  المعرفة • هي حصيلة المعلومات والخي 

ي عقول الأفراد عن طريو 
 
ي تجم  ف

ية ، والت  البشر

ة ، ي الخي 
وهي نتاج استخدامات المعلومات الت 

ات  .  تنتج عن معالجة البيانات ودمجها مع الخير

ز واحد فقط •  النظام الخبير مرتبط بمجال معير

تطبيقه  فلا يمكن، فإذا صمم لحل مشكلة معينة 

ه لحل مشكلة أخرى .   أو تغيير

ة : نظا   أشهر الأمثلةمن   • على النظم الخبير

، وهو نظا  يصعب  لتشخيص أمراض الدمخبير 

 تعديله لتشخيص  أمرا  أخرى.     

نظا  آخر من البداية  تصميمتكون عملية  •

 على النظا  الموجود .  التعديلمن  أسهلعملية 
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 النظام الخبير  المجال

تحديد مكونات المركبات 

 الكيميائية. 

 ديندرال

DENDRAL 

ي لتشخيص أمرا   نظا  طت 

 .  الجهاز التنفسي

 بام

PUFF 

الجيولوجيير  ، يستخد  من قبل 

لتحديد مواق  الحفر للتنقيب 

 عن النفط والمعادن. 

 بروسبكي  

PROSPECTOR 

يقد  نصائح لتصميم رقائو 

 المعالج . 

 ديزاين ادفايزر

DESIGN  ADVISOR 

يعطي نصائح لعلماء الآثار ، 

 لفحص الأدوات الحجرية. 

 ليثيان

LITHIAN 

 

 

 :  السؤال المتكرر دائما

ي مجال :  يعتي  نظا  بف /نظا 
 
 ليثيان /ديزاين ادفايزر ..........إلخ نظا  خبير ف

 خيار متعدد يجب إختيار الإجابة الصحيحة .  •

أو النظا   الذي يستخد  لتقديم النصائح لعلماء الأثار /تقديم نصائح لتصميم رقائو المعالج /......إلخ 

 هو : 

 خيار متعدد يجب إختيار الإجابة الصحيحة .  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بعدددددددددددددددددددض الأمثلددددددددددددددددددددة 

عددددددددددددددددددددددددددددلى بددددددددددددددددددددددددددددرامج 

ة ومجددددددددددددددددددال  خبددددددددددددددددددير

 استخداماتها
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ة  المكونات الرئيسية للنظم الخبير

 
 قاعدة المعرفة.  •

 محرك الاستدلال .  •

 ذاكرة العمل .  •

 واجهة المستخدم.  •

 

أو  طاااااااااااااااااااااااااارح الاستفسااااااااااااااااااااااااااااراتيتفاعاااااااااااااااااااااااااال المسااااااااااااااااااااااااااتخد  ماااااااااااااااااااااااااا  النظااااااااااااااااااااااااااا  عاااااااااااااااااااااااااان طريااااااااااااااااااااااااااو 

عاااااااااااااااااان طريااااااااااااااااااو  بااااااااااااااااااالرد الاسااااااااااااااااااتعلا  عاااااااااااااااااان مواااااااااااااااااااوع معااااااااااااااااااير  ، ويقااااااااااااااااااو  النظااااااااااااااااااا  الخبااااااااااااااااااير 

ح الحلأو  نصيحة إعطاء ي  المقي 
 للمستخد  ، كالآن 

 

ة:  أنواع ي تحتاج إلى النظم الخبير
 المشكلات ) المسائل ( الت 
 

 التشخيص

مثل  شخيص أعطال 

المعدات لنوع معير  من 

الآلات ، أو التشخيص 

ي لإمرا  الانسان.   الطت 

 
 ) أنظر الشكل

(2-16) 

 من الكتاب (

 

 التخطيط 

م ا التةطيط لمسار 

  الرحلات الجوية .

  

 

 التصميم

ل إعطاء نصائح عند مث

تصميم مكونات أنظمة 

الحاسوب والدوائر 

ونية.   الالكي 

 التفسير 

مثل تفسير بيانات  

 الصور الإشعاعية . 

 

 التنبؤ

مثل التنبؤ بالطقس أو     

.أسعار الأسهم   
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ات بمجال معرفة معير  ،                          قاعدة بياناتهي  • تحتوي على مجموعة من الحقائو والمبادئ والخي 

اء لحل المشكلات .    و ستخد  من قبل الخي 

 

ز قاعدة المعرفة وقاعدة البيانات ؟ |: 1س|  سؤال : ما هو الفرق بير

 

1) 

 

 

 

 

ز قاعدة المعرفة بالمرونة .)  (2 الإضافة عليها أو الحذم منها أو  يمكن(    لأنه عللتتمير

ي المكونات الأخرى للنظام الخبير .   دون التأثير التعديل عليها من 
ز
  ف

 

 

ي قاعدة المعرفة لحل مسألة أو مشكلة ،عن طريق  •
ز
ي يقوم بالبحث ف وهو برنامج حاسونر

ي مسألة ما لإيجاد الحل ، واختيار 
ز
آلية استنتاج تحاكي آلية عمل الخبير عند الاستشارة ف

 . النصيحة المناسبة 

 

جزء من الذاكرة ، مخصصة لتخزين المشكلة المدخلة بواسطة مستخدم النظام  هي  •

 والمطلوب إيجاد لها . 

 

ز المستخدم والنظام الخبير ، •  هي وسيلة تفاعل بير

 حيث  سمح بإدخال المشكلة والمعلومات إلى النظا   الخبير وإنهار النتيجة، •

خلال الاختيار من مجموعة من الخيارات المصاغة على شكل   أسئلة   وتدخل المعلومات من 

ويد النظا  بمعلومات عن موقف محدد . )علل ( وإجابات  ، لي  

مثل سهولة الاستخدا  )يتطلب تصميم واجهة المستخد  الاهتما   باحتياجات المستخد  ،  •

 . ( ، وعد  الملل أو التعب من عملية إدخال المعلومات والإجابات

 قاعدة المعرفة

 قاعدة البيانات

تتكون من مجموعة من 

البيانات والمعلومات 

ابطة فيما بينها ،  المي 

 

 قاعدة المعرفة

 تبتز بالاعتماد على

ة ية  الخير بالإضافةإلى البسرر

 المعلومات والبيانات

 محرك الاستدلال

 ذاكرة العمل

 واجهة المستخدم 



ذذذذذ  
 
 
 
 

Page 21 of 37 
 

 الوحدة الثانية

ي النظدددددددددددددام الخبدددددددددددددير ) كيدددددددددددددف يدددددددددددددتم تزويدددددددددددددد النظدددددددددددددام 
ز
سدددددددددددددؤال : كيدددددددددددددف يدددددددددددددتم إدخدددددددددددددال المعلومدددددددددددددات ف

 الخبير بالمعلومات ( ؟

تدخل المعلومات من خلال الاختيار من مجموعة من الخيارات المصاغة على شكل أسئلة  •

ويد  ز  . بمعلومات عن موقف محددالنظام وإجابات ، لي 

 ؟سؤال : ماذا يتطلب تصميم واجهة المستخدم 

سهولة الاستخدام ، وعدم الملل أو التعب الاهتمام باحتياجات المستخدم ،مثل يتطلب  •

  من عملية إدخال المعلومات والإجابات . 
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 ، لأنه يوثق قراراته بشكل دائم . علل النظام الخبير غير معرض للنسيان  •

ة المنخفضة ، ويعود الفضل إلى • ز ذوي الخير وسائل  المساعدة على تدريب المختصير

ي تخدم بوصفها وسائل للتعليم . 
 التفسير وقواعد المعرفة الت 

ي  •
ز
ة أكير من شخص ف ات ، عن طريق تجميع خير ة مستوى عاليا من الخير توفر النظم الخبير

 نظام واحد . 

ي العالم .  •
ز
ي أماكن متفرقة ف

ز
ة النادرة إلى أماكن بعيدة للاستفادة منها ف  نسرر الخير

مات غير كاملة أو غير مؤكدة ، حت  مع الإجابة ) لا أعرم ( القدرة على العمل بمعلو  •

 يستطيع النظام الخبير إعطاء نتيجة ، على الرغم من أنها قد تكون غير مؤكدة. 

 

 

 

 نظام الخبير على الإدراك والحدس، مقارنة مع الإنسان الخبير . العدم قدرة  •

عدم قدرة النظام الخبير على التجاوب مع المواقف غير الاعتيادية أو المشكلات خارج  •

 نطاق التخصص. 

اء • ة والمعرفة اللازمة لبناء قاعدة المعرفة من الخير  . صعوبة جمع الخير

 

 

 

  

ة  سؤال : ما هي مزايا ) فوائد ( النظم الخبير

ة ؟  سؤال :ما هي محددات النظم الخبير
 

ة
ر
ي
خب
 ال
م
ظ
لن
ا ا
زاي
 م

 

ت 
دا
حد

م
 

ير 
خب
 ال
م
ظ
لن
ا

ة
 

 

 

المحددات 

والمزايا حفظ 

زي اسمك 

ي 
 !سمعتت 

 

مجد أكل راسنا  الأستاذ 

ي مهممم عنده ،فش 
كلسر

ي محذوف بالحاسوب 
 إشر
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ة لا يمكن أن تحل محل الخبير نهائيا .علل  سؤال : النظم الخبير

ي بعض المجالات ، تتطابو أو تفوق  •
 
ة ف ي تتوصل لها النظم الخبير

لأنه بالرغم من أن النتائج الت 

ي يصل 
، مثل مواوع محدد لخبير ، إلا أن هذه النظم تعمل جيدا فقط امن اليها ا النتائج الت 

قدرتها  ا س  نطاق المجال اعفت   شخيص الأعطال لنوع معير  من الآلات ، وكلما 

 . الاستنتاجية 

ة .   أسئلة متنوعة على مزايا ومحددات النظم الخبير

 علل: النظام الخبير غير معرض للنسيان .  •

 ............................................................................................................................. ..

 .......................................... ......... ............................................................................ 

ة المنخفضة ؟ • ز ذوي الخير  كيف يساعد النظام الخبير على تدريب المختصير

 ......................................................................................................... ......................

 .............. ......................................................................... ..................................... 

ات؟ • ة مستوى عال من الخير  كيف توفر النظم الخبير

•  ................................................................ .....................................................

 ............................................................ 

 قدرة النظام الخبير على التعامل مع إجابة المستخدم ب ) لا أعرم ( على ماذا تدل ؟ •

 ................................... ............................. .............................................. .................

 ............................................................................................................................. .. 

نامج الخبير  Expertise2Go؟  بماذا يختص الير

 ............................................................................................................................. .. 
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وريا .  • ي المعلومات بكفاية متطلبا ضز
ز
 علل: أصبحت القدرة على البحث ف

ة من المعلومات .       • ي الوصول إلى كميات كبير
 
نت ، ف  بسبب إسها  الحوسبة الحديثة والاني 

 

نت ؟ •  سؤال : بماذا أسهمت الحوسبة الحديثة والاني 

ة من المعلومات          •  .بالوصول إلى كميات كبير

 

 

 

 

هي سلسلة من الخطوات غير المعروفة مسبقا ، للعثور على خوارزميات البحث :   " •

من بير  مجموعة من الحلول المحتملة.   "   الحل الذي يطابو مجموعة من المعايير
 

 سؤال : وضح مبدأ عمل خوارزميات البحث مع الرسم .  •

يقو  مبدأ عمل الخوارزميات البحث على اخذ المشكلة على أنها مدخلات ، ثم القيا            •
 الوصول إلى الهدف .  عند بسلسلة من العمليات ، والتوقف 

 

 

 

 خوارزميات البحثمبدأ عمل 
 

ي الذكاء الاصطناعي لحلها ؟ •
ز
ي وجدت خوارزميات البحث ف

 سؤال : ما هي صفات المشكلات الت 

 لا يوجد للحل طريقة تحليلية وااحة ، أو أن الحل مستحيل بالطرق العادية .  .1
ها(.  .2 ة ومتنوعة لإيجاده ) مثل : الألعاب والتشفير وغير  يحتاج الحل إلى عمليات حسابية كثير
 يحتاج الحل إلى حدس عالىي ) مثل الشطرنج (.  .3

 
 # يتم التعبير عن هذا النوع من المشكلات ، بتمثيلها باستخدا  شجرة البحث. 

 
هي الطريقة المستخدمة للتعبير عن المسألة ) المشكلة ( لتسهيل عملية البحث عن الحلول الممكنة شجرة البحث :   -

 من خلال خوارزميات البحث. 
ي وضح: تجد 

 يصعب وصفها ببساطة .  شجرة البحث حلا محتملا للمشكلات المعقدة الت 
ي البيانات المتاحة بطريقة منظمة تعتمد على هيكلية الشجرة     

 
 . عن طريو النظر ف

 

ي الذكاء الاصطناعي لحل المشكلات  •
 
ي  ستخد  خوارزميات البحث ف

من الأمثلة على التطبيقات الت 
 فيها هي عمليات الملاحة. 

 

 مفهو  خوارزميات البحث

سلسلة من العمليات 

 الهدف المشكلة والنتائج
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  عند دراسة شجرة البحث يجب معرفة بعض المفاهيم المستخدمة فيها وهي : 

 الأب. 3                                . جذر الشجرة . 2.           مجموعة النقاط أو العقد   -أ

 . المسار . 5            . النقطة ) الحالة ( الهدف .4

ي تنظم بشكل هرمي ) مستويات مختلفة (.  : مجموعة النقاط أو العقد •
 هي النقاط الت 

ي المدينة ، ممثلة 
 
ي ، الذي يواح خارطة للاماكن الرئيسية ف

ولتوايح ذلك انظر الشكل الآن 
ي المستوى الأول ، والنقطتان )   Aة )  شجرة البحث ، فمثلا النقطباستخدا  

 
ي     B,G( ف

 
( ف

ي . 
 المستوى الثان 

 

 هو جمي  الحالات ) النقاط ( الممكنة لحل المشكلة.  :  فضاء البحث •

 النقاط )  •
ً
(  تمثل حالات فضاء البحث جميعها للطريو بير  وسط  A,B,C,D,E,F,H,I فمثلا

 (.     I أو النقطة          D(   و المكتبة العامة )النقطة      Aالمدينة   )النقطة  

هي النقطة الموجودة أعلى الشجرة ، وهي الحالة الابتدائية للمشكلة ، أي انها  : جذر الشجرة   •
ي نبدأ منها البحث . 

 نقطة البداية الت 

 )النقطة الابتدائية (. تمثل جذر الشجرة والحالة الابتدائية للمشكلة .  A ) فمثلا النقطة )  •

ي تتفرع منها نقاط أخرى ، والنقاط المتفرعة منها  سم أبناء .  الأب :  •
 هو النقطة الت 

 B ).تمثل الابن للنقطة ) D )   ، والنقطة ) F,E)  هي الأب للنقاط )G)  فمثلا تعد النقطة ) •

ي ليس لديها أبناء :  النقطة الميته •
 هي النقطة الت 

 نقطة ميته. C ) فمثلا تعد النقطة )  •
 ملاحظة :مهمة

 مجموع النقاط الميتة    –     مجموع النقاط)العقد (   = الآباء عدد 

هي الهااااااااااااادف المطلاااااااااااااوب الوصاااااااااااااول إلياااااااااااااه أو الحالاااااااااااااة  الحالدددددددددددددة ) الهددددددددددددددم ( :  أو  ) الهددددددددددددددم ( النقطدددددددددددددة
  . النهائية للمشكلة

فماااااااثلا الهااااااادف مااااااان الشاااااااكل هاااااااو الوصاااااااول للمكتباااااااة العاماااااااة ، لاااااااذلك فاااااااان النقطاااااااة ) الحالاااااااة (  •

 I) .أو النقطة )D) الهدف عي النقطة ) 

ي شجرة البحث .   فمثلا ) المسار :  •
 
يعد  G-F-H) هو مجموعة من النقاط المتتالية ف

ي الشكل . 
 
 مسارا ف

هو مسار يبدأ من الحالة الابتدائية ) جذر الشجرة ( إلى  مسار الحل ) المسار الصحيح (:  - •
 الحالة الهدف ، ويتم إتباع خوارزمية البحث للوصول إليه لحل المشكلة . 

ي الشكل للوصول غالى المكتبة العامة هو ) 
 
، وهو ليس A-B-D )  فمثلا ، مسار الحل ف

 . لأنه اقصر مسار المسار الوحيد للحل ولكنه الأفضل 
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G 
 المستشفى

F 
 الجامعة

 

I 
المكتبة 
 العامة 

H 

 الإذاعة

C 
 المصنع

 

E 
 الحديقة

B 
 المدرسة

A 

وسط 
 المدينة

 

D 
المكتبة 
 العامة
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 سؤال : تأمل الشكل السابو ثم اجب عما يلىي : 

ي تمثلها ا لشجرة؟ •
 حالات فضاء البحث الت 

ي ؟ •
د حالات فضاء البحث العيت 

ّ
 عد

 العقد ؟كم عدد  •

 كم عدد مستويات شجرة البحث ؟ •

 ما الحالة الابتدائية للمشكلة ؟ •

 ما جذر الشجرة ؟ •

 الأبناء(؟-أذكر أمثلة على نقاط تحتوي على علاقة ) أب •

 عدد أمثلة على مسار امن الشجرة ؟ •

 أذكر مثالا على نقطة ميتة ؟ •
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د النقاط الميتة ؟ •
ِّ
 عد

 كم عدد مستويات شجرة البحث؟ •

 أذكر نقاط المستوى الثالث ؟ •

 عدد النقاط الميتة (-)عددالعقد       كم عدد الآباء ؟ •
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 كم عدد مستويات شجرة البحث ؟ -ز

ي ؟ -ح
 أذكر نقاط المستوى الثان 

 كم عدد حالات الفضاء ؟ -ط

 ؟ H   الى    B     أذكر المسار من   -ي

 ؟ K   الى    A     أذكر المسار من   -ك
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 بأن الحالة الهدف هي  •

ً
ي العمو أولا ، علما

 
جد مسار البحث عن الهدف بإستخدا  خوارزمية الحث ف

 ؟Xفوز اللاعب 
 

 بأن الحالة الهدف هي  •
ً
ي العمو أولا ، علما

 
جد مسار البحث عن الهدف بإستخدا  خوارزمية الحث ف

 ؟Oفوز اللاعب 
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 ملاحظة : 
 بأن الهدف هو فوز اللاعب 

ً
ي صيغة السؤال "علما

 
 ؟ "Xتم ذكر الحالة الهدف ف

 
، يتم إعتماد أول مسار للعثور على حالة الهدف وعد  الاستمرار للبحث عن  Xيوجد أكير من حالة فوز للاعب 

 الحالات الأخرى . 


